

стоящем заседании, которое должно послужить еще большему укреплению связей между русскими и украинскими учеными — этнографами и фольклористами.

Со словом приветствия от украинских ученых выступил канд. филологич. наук Ф. И. Лавров. Поздравив отсутствующих со знаменательным юбилеем, он рассказал, с каким огромным политическим и трудовым подъемом готовится украинский народ к тому, чтобы достойно отметить этот общенародный праздник. Ф. И. Лавров подчеркнул огромную помощь в борьбе и в труде, которую всегда оказывал и особенно щедро оказывает теперь, в условиях советского строя, русский народ братскому украинскому народу. Благодаря этой помощи Советская Украина добилась выдающихся успехов в политическом, экономическом и культурном строительстве. Помощь со стороны русских ученых повседневно ощущают украинские ученые, в частности этнографы и фольклористы.

Проф. А. И. Козаченко (АН СССР) выступил с докладом «Древнерусская народность как общая этническая база русского, украинского и белорусского народов», канд. филолог. наук Ф. И. Лавров (АН УССР) — с докладом «Дружба народов СССР в украинском народном творчестве». Далее были заслушаны доклады проф. С. А. Токарева (АН СССР) — «Культурное родство русского и украинского народов по данным этнографии» и канд. историч. наук Е. М. Кравец (АН УССР) — «Русско-украинские связи в области этнографии начала и середины XIX века».

Продолжением заседания Ученого совета Института этнографии явилось состоявшееся на следующий день, 21 апреля, расширенное заседание сектора славяно-русской этнографии. На заседании были заслушаны доклады: А. М. Кинько (АН УССР) — «Образ Богдана Хмельницкого в народной поэзии», Г. С. Масловой (АН СССР) — «Русская и украинская народная одежда» и А. С. Куницкого (АН УССР) — «Из опыта этнографического изучения рабочего быта Украины»<sup>1</sup>.

Прошедшие научные сессии воочию показали неразрывную связь русских и украинских ученых, в творческом содружестве двигающих вперед советскую науку на благо советской Родины.

*О. Корбе*

## О НАУЧНЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ АРХЕОЛОГО-ЭТНОГРАФИЧЕСКОЙ СЕССИИ ОТДЕЛЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК АН СССР

*(Постановление Президиума Академии наук СССР от 7 мая 1954 г.)*

С 23 по 29 апреля 1954 г. проходила сессия Отделения исторических наук Академии наук СССР, посвященная итогам экспедиционной деятельности институтов этнографии и истории материальной культуры АН СССР в 1953 г. (подробная информация о сессии будет опубликована в следующем номере журнала). Президиум АН СССР обсудил итоги сессии и вынес публикуемое ниже решение.

\* \* \*

Президиум Академии наук СССР отмечает, что проведенная с 23 по 29 апреля 1954 г. сессия Отделения исторических наук, Института истории материальной культуры и Института этнографии АН СССР подвела итог археологическим и этнографическим полевым исследованиям за 1953 г.

В работе сессии приняли участие представители всех академий наук союзных республик, филиалов АН СССР, а также университетов, музеев и других научных учреждений Советского Союза, ведущих работу в области археологии, этнографии и антропологии.

В работе отчетной экспедиционной сессии впервые участвовали ученые Китайской Народной Республики, Польской Народной Республики, Чехословацкой Народной Республики, Венгерской Народной Республики, Румынской Народной Республики, Болгарской Народной Республики, Германской Демократической Республики и Монгольской Народной Республики.

На пленарных заседаниях сессии был заслушан 31 доклад и на заседаниях девяти секций было сделано 131 сообщение о научных результатах археологических, этнографических и антропологических исследований.

В докладах ученых — представителей стран народной демократии были продемонстрированы значительные успехи, достигнутые археологами и этнографами этих стран.

Заслушанные на сессии доклады и экспонированные на отчетной выставке материалы показали, что советские археологи, этнографы и антропологи в 1953 г. добились

<sup>1</sup> Доклады А. И. Козаченко, Ф. И. Лаврова, С. А. Токарева, А. М. Кинько и Г. С. Масловой публикуются выше; доклады Е. М. Кравец и А. С. Куницкого намерены к опубликованию в ближайших номерах нашего журнала.

серьезных успехов в полевых исследованиях и в теоретических обобщениях их результатов. Экспедиционные работы Института истории материальной культуры и Института этнографии АН СССР велись в тесном контакте с исследованиями, проводимыми учеными академий наук союзных республик, филиалов Академии наук и других научных учреждений.

В результате работы экспедиций получен большой фактический материал по археологии, этнографии и антропологии, позволяющий по-новому осветить различные периоды в истории народов нашей родины — от эпохи палеолита до современности. Благодаря этому работа советских археологов, этнографов и антропологов все в большем объеме используется в общеисторических трудах и обеспечивает более глубокое знание различных эпох истории народов СССР.

Заслуживает быть отмеченным применение археологическими экспедициями новых технических средств (авиаразведка, механизация земляных работ и т. д.).

Важный раздел работ советских археологов в 1953 г. попрежнему составляли археологические исследования в зонах крупнейших новостроек, осуществленные Куйбышевской, Сталинградской, Бухтарминской, Московской и другими экспедициями, обогатившими советскую науку новыми данными по истории народов СССР.

В области палеолита следует отметить выдающиеся открытия палеолитических погребений в Крыму и на Дону и исследования многослойных стоянок на Днестре. Находки костных остатков человека позднемустьерского времени в стоянке Староселье близ Бахчисарая и в верхнепалеолитических памятниках Костенковско-Боршевского района имеют мировое значение, и их исследование позволит по-новому осветить многие вопросы становления человека. Научную ценность представляют исследования мустьерской стоянки у Сталинграда и другие находки нижнего палеолита в Среднем Поволжье, сделанные за последние годы.

Исследования многочисленных памятников неолита и бронзы в различных районах нашей страны заполнили ряд белых пятен на археологической карте, позволили уточнить хронологию культур того времени и дали дополнительные материалы о размещении и продвижении древних племен.

В области археологии раннего железа следует отметить изучение культур лесостепной полосы Приднепровья, Дона и Днестра. Впервые были поставлены археологические разведки в степной части Крыма; археологическими исследованиями в 1953 г. охвачены новые районы Краснодарского и Ставропольского краев, исследованы сотни памятников в зоне строительства Сталинградской ГЭС.

Археологи-антиковеды начали работы по исследованию сельскохозяйственных территорий древних северопонтийских государств.

Большое научное значение имеет исследование систем древнего орошения и связанных с ними памятников различных эпох, проведенное Хорезмской археолого-этнографической экспедицией.

Серьезным достижением является открытие Южно-Туркменской экспедицией свыше тысячи древних письменных документов и мраморной скульптуры в Древней Нисе.

В области славяно-русской археологии достигнуты существенные успехи в изучении славянских племен и древней Руси. Открытые и исследованные славянские древности на Верхнем и Среднем Днестре, на Таманском полуострове, в Молдавии, в Верхнем Приднестровье и на Сейме доставили советской науке новые материалы по истории восточного славянства. Плодотворными были и археологические раскопки в Новгороде, в Переяславе-Хмельницком, в Москве, во Владимире, в Среднем Поднепровье и Поднестровье и других древних русских центрах.

Большие успехи были достигнуты в 1953 г. этнографическими экспедициями в области изучения вопросов происхождения народов и проблемы формирования социалистических наций. Особо должно быть отмечено предпринятое Институтом этнографии АН СССР создание монументального труда «Русский этнографический атлас». В основном сбору материалов для атласа была посвящена Русская этнографическая экспедиция 1953 г.

Большая работа была проведена экспедициями Института этнографии АН СССР по изучению культуры и быта колхозного крестьянства различных народов нашей страны.

Важным этапом по пути исследования проблемы национальной консолидации народов Южной Сибири явились этнографические исследования в Тувинской автономной области. Дагестанской экспедицией накоплены значительные материалы, характеризующие современную культуру и быт многочисленных народов Дагестана и освещающие процессы этнической консолидации, которые протекают здесь в условиях исключительной языковой раздробленности. С успехом продолжались в 1953 г. работы Балтийской антропосо-этнографической экспедиции, проводимые в тесном содружестве с учеными Прибалтийских республик. Большие археологические, этнографические и антропологические исследования были проведены Киргизской комплексной экспедицией, организованной Институтом истории материальной культуры, Институтом этнографии и Киргизским филиалом АН СССР.

Значительные успехи достигнуты в составлении подробных историко-этнографических карт отдельных районов СССР.

Серьезный вклад в историю древнего и современного населения СССР внесли в 1953 г. советские антропологи, работавшие в Дагестане, Киргизии, Белоруссии, исследовавшие палеантропологические материалы разных эпох.

Вместе с тем сессия показала, что в работе советских археологов, этнографов и антропологов имеются существенные пробелы, в значительной мере обусловленные слабой технической оснащенностью экспедиций, недостаточным использованием современной техники при археологических работах, отставанием работ по консервации, реставрации и технологическому изучению материалов. Совершенно недостаточно применяются для изучения археологического и палеантропологического материалов современные физико-химические методы. Почти прекратилось пополнение этнографических фондов музеев.

Президиум Академии наук СССР постановляет:

1. Одобрить инициативу Отделения исторических наук и институтов Истории материальной культуры и Этнографии в организации и проведении сессии с широким привлечением ученых стран народной демократии.

2. При дальнейшем развитии археологических, этнографических и антропологических экспедиций обратить особое внимание на исследование:

а) проблемы происхождения человека, в связи с чем усилить изучение палеолитических, особенно нижнепалеолитических, памятников и добытых при их раскопках остатков ископаемого человека;

б) проблемы истории земледелия у народов СССР с древних времен до начала XX в., в особенности истории поливного земледелия в южных районах СССР;

в) проблемы истории развития ремесел, в особенности художественных ремесел у народов СССР, представляющих драгоценное наследие, еще недостаточно изученное и используемое;

г) проблемы происхождения народов СССР, в первую очередь русского и восточнославянских народов, а также тех народов, вопрос о происхождении которых не может быть разрешен на месте из-за недостатка кадров исследователей;

д) проблемы формирования социалистических наций, в особенности у народов, не сложившихся в свое время в буржуазные нации;

е) проблемы социалистического переустройства быта колхозного крестьянства и рабочего класса народов СССР;

ж) проблемы, связанной с разработкой и составлением этнографических, историко-этнографических и археологических атласов и карт,—

и на проведение работ, связанных с участием археологов и этнографов в подготовке и написании истории СССР и историй отдельных народов.

3. Отмечая положительный опыт проведения комплексных исследований Хорезмской, Балтийской, Киргизской экспедициями, считать необходимым расширение этого опыта с привлечением к участию в археолого-этнографических исследованиях институтов не только Отделения исторических наук, но и других гуманитарных и естественно-научных отделений Академии и предложить институтам Истории материальной культуры и Этнографии в двухмесячный срок войти в Президиум с предложениями по этому вопросу.

4. Предложить директорам институтов Истории материальной культуры и Этнографии в двухмесячный срок представить свои предложения по усилению технической оснащенности экспедиций, организации необходимых лабораторий и финансированию работ по собиранию этнографических коллекций, по исследованию новыми методами археологического и антропологического материалов, а также план научных публикаций результатов работ экспедиций.

5. Признать необходимым опубликование материалов Сессии; предложить Институту истории материальной культуры и Институту этнографии подготовить эти материалы к 1 июля с. г., а РИСО и Издательству АН СССР — обеспечить их выпуск в I квартале 1955 г.

6. Поручить Отделению исторических наук (акад. М. Н. Тихомиров) и Управлению делами (М. И. Соколов) подготовить вопрос об организации постоянной выставки материалов экспедиций и представить в Президиум предложения в месячный срок.

7. Выразить благодарность доктору исторических наук П. Н. Третьякову, члену-корреспонденту АН СССР С. П. Толстову, доктору исторических наук А. П. Смирнову, кандидату исторических наук М. Г. Левину и кандидату исторических наук М. В. Попову за подготовку и проведение археолого-этнографической сессии Отделения исторических наук.

Вице-президент Академии наук СССР  
академик *И. П. Бардин*

И. о. главного ученого секретаря  
Президиума Академии наук СССР  
член-корреспондент АН СССР *Н. М. Сисакян*